

北疆观察

# 以奋进担当扛起责任使命

## ——坚定不移走好新路子②

◎袁宝华

【一家言】

### 沉住气 方能成大器

◎王伟

沉住气 是一句老话,提醒人们遇事应沉着冷静、切勿急躁。青年干部思路活、热情高、干劲足,却也常常要面对挫折的考验、成长的烦恼,尤其要注重砥砺意志品格,增强定力、韧性和沉住气。

沉住气,并不是说抛弃朝气、锐气、志气,而是要大事前有担当、逆境时有襟怀。这是一种境界格局,遭遇困难挑战还能保持一份气定神闲,处理难题便能举重若轻,这是一种心性修养,猝然临之而不惊,无故加之而不怒,让人宠辱不惊、从容面对成败。对于奋进在新时代的青年干部来说,要想登高望远、办成大事,就得涵养那么一股沉稳气质。

有的青年干部时常浮躁,十分值得警惕。比如,有的做事急于求成,喜欢意气用事,事与愿违后,又常心浮气躁,甚至摆架子;有的觉得别人提拔快就内心失衡,摆不正心态,抱怨冯唐易老,李广难封;有的眼高手低、自以为是,傲气十足,大事做不来、小事不愿做。凡此种种,堪称青年干部成长路上的绊脚石。

潜心静气方可行稳致远。对于青年干部来说,自觉祛除浮躁之气,激发沉潜的力量,每一天都坚持、每一步都走稳,那么就算小事,日积月累起来,其成就也有非凡意义。太行赤子李保国说,老百姓需要什么,我就研究什么。他每年用200多天扎在山区,努力寻找适合太行山经济作物,致力于让群众尽早脱贫致富,最终成就了不平凡的业绩。耐得住寂寞,挡得住诱惑,沉下心来,就能一步一个脚印地扎实发展,成就自己的梦想。

沉住气要求肯历练。好干部不是自然而然产生的,既要靠组织培养,也要靠自身努力。习近平总书记指出,从干部自身来讲,个人必须努力,这是干部成长的内因,也是决定性因素。青年干部怎样成长为一名好干部?善学习、肯历练正是关键所在。虚心学习、勤于行动,不惧艰险、不畏辛劳,多从实践中汲取经验、经受磨练,才能加速成长,抵达不畏浮云遮望眼,每临大事有静气的精神境界。

宰相必起于州部,猛将必发于卒伍。基层是青年干部历练的大舞台、学习本领的大课堂。不经历风雨、怎能见彩虹,常去基层墩苗,才能让视野更开阔、心性更朴实。更重要的是,青年干部在基层汲取群众智慧、掌握群众语言,能够在摸爬滚打中经风雨、长见识、增才干。这种泥土气、农家气、田园气,必将为人生远航注入踏实、务实的能量。

青年干部攀登成长的阶梯,有困难并不可怕,关键是面对困境的心态。气定则心定,心定则事圆。沉住气、多努力,本领就能越来越强,肩膀也将越来越能担当。

核增煤矿产能、上浮火电交易电价、下调煤炭销售价格,促进煤矿产满产、电厂应发满发。回首2021年,内蒙古坚决扛起保障国家能源安全的重大政治责任,有力保障了全国及全区能源稳定供应。

责任就是大局,使命就是动力。作为民族边疆地区,内蒙古在党和国家战略全局中的地位十分重要,必须按照习近平总书记和党中央为内蒙古确定的战略定位,加快建设两个屏障、两个基地、一个桥头堡。奋进新征程,我们更要牢记嘱托、勇担使命,全力以赴肩负起和履行好维护国家生态安全、保障国家能源安全、粮食安全、产业安全、服务国家经略周边和对外开放战略,维护国家统一、民族团结、守

卫祖国北部边疆重大责任和光荣使命,坚定不移走好以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子,为党和国家工作大局不断作出新的更大贡献。

古语讲,不谋全局者,不足谋一域。毛泽东同志也曾说过,没有全局在胸,是不会真的投下一着好棋子的。说的都是要从整体和全局出发考虑问题,体现了战略思维和全局思维的重要性。对于内蒙古来说,准确把握习近平总书记和党中央为内蒙古确定的战略定位,牢记重大责任和

光荣使命,树立大局意识,自觉服从大局,坚决维护大局,就是要心系国之大事,增强经济社会各项工作的系统性和整体性,让内蒙古的发展步伐与党和国家战略大局同频共振。

把讲大局、担使命贯穿到经济社会发展各项工作中,把责任和使命转化为实实在在的工作举措。需要我们始终把保护生态环境摆在压倒性位置,摒弃损害甚至破坏生态环境的发展模式,更好发挥资源禀赋、产业基础等方面的比较优势,扬长避短、培优增效,为国家提供更为稳定、更

义现代化新征程上行稳致远。

知责更要担责,守责更要尽责。扛起责任使命不是一句口号,而是要在实践中练就敢于担当的铁骨。落实好自治区第十一次党代会精神,需要我们

把讲大局、担使命贯穿到经济社会发展各项工作中,把责任和使命转化为实实在在的工作举措。需要我们始终把保护生态环境摆在压倒性位置,摒弃损害甚至破坏生态环境的发展模式,更好发挥资源禀赋、产业基础等方面的比较优势,扬长避短、培优增效,为国家提供更为稳定、更

加安全、更多绿色的能源供给和农畜产品供应;全方位扩大对外开放,深度融入国内国际大市场,把区位优势更好转化为开放优势;紧紧扭住铸牢中华民族共同体意识这条主线加强和改进党的民族工作,让民族团结之花常开长盛,时刻保持忧患意识和斗争精神,牢牢守住安全发展底线,使各族人民更加安居乐业、社会大局更加安定有序。

惟其艰难,方显勇毅;惟其磨砺,始得玉成。未来的漫漫征途,风险挑战不少,发展机遇更多,我们既要登高望远、胸怀全局,也要脚踏实地、奋发有为,切实扛起责任使命,下好以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展的先手棋,既为北疆大地添彩,又为全国大局增光。



**画里有话**

**基本实现**

2022年内将基本实现建制村“村村通快递”,成本分区、服务分层、产品分类,全面推进减污降碳,持续提升农村邮政服务规范化标准化水平,持续开展市场秩序整顿,督促快递企业有效落实降费调整承诺。

新华社发 王鹏/作

让我们一起向未来!在二〇二二年新年贺词中,国家主席习近平深情回顾中国共产党百年奋斗的光辉历程,着眼实现中华民族伟大复兴的宏伟目标,强调我们唯有踔厉奋发、笃行不怠,方能不负历史、不负时代、不负人民。

功崇惟志,业广惟勤。奋斗既是我们党永恒不变的鲜明主题,也是全体党员矢志不渝的人生课题。我们要自觉弘扬伟大建党精神,在新时代奋斗之路上开拓前进、勇毅前行。

中国共产党在诞生之初,就注入了矢志奋斗的基因。无论是在艰苦卓绝的革命岁月,还是在热火朝天的建设年代,抑或在波澜壮阔的改革大潮、急难险重的脱贫攻坚战场、纷繁复杂的疫情防控阵地,一代代共产党人坚定信念不怕牺牲,危难关头挺身而出,不畏艰苦默默奉献,为国为民披肝沥胆。事实雄辩证

明,中国共产党的百年征程,就是一部可歌可泣、气壮山河的不懈奋斗史。走过峥嵘岁月,立足崭新征程,我们更要牢记“忧劳可以兴国,逸豫可以亡身”的道理,继续弘扬伟大建党精神,大力倡导砥砺奋进、自强不息、担当作为的奋斗品质,坚持以党的意志为意志,不为眼前浮华所扰,不为世俗纷纭所惑,努力在本职岗位上交出无愧于新时代的精彩答卷。

天下之重,莫重于民生;天下之大,莫大于民心。从石库门到天安门,从兴业路到复兴路,从小小红船到巍巍巨轮,中国

共产党人坚持一切为了人民、一切依靠人民,经千难而百折不挠、历万险而矢志不渝。陈乔年决然捐躯赴难,立志让我们的子孙后代享受前人披荆斩棘的幸福;王进喜以身体搅拌泥浆,誓言“宁肯少活20年,拼命也要拿下大油田”;张桂梅点燃大山女孩希望,践行“只要我还有口气,就要站在讲台上”。实践证明,让老百姓生活更加富裕、更加幸福,始终是中国共产党的情怀所在、使命所系。奋进新征程,我们要永葆对人民的赤子之心,永远保持同人民群众的血肉联系,循

### 在奋斗中实现梦想

【洞见】

人民群众获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

历史车轮滚滚向前,时代潮流浩浩荡荡。习近平总书记深刻指出,中华民族伟大复兴绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的,也绝不是一马平川、朝夕之间就能到达的。立于时代峰峦,亟须广大党员、干部培养不畏艰险、迎难向前的气概,涵养事不避难、舍我其谁的魄力,真正做到全心投入、不旁骛、满怀激情不懈怠、昼夜兼程不乏力,为争取新的伟大胜利不断贡献智慧和力量。

一元复始,万象更新;一分耕耘,一分收获。民族复兴的伟大征程前景光明、灿烂辉煌,让我们在新的一年里开启新征程、扬帆再出发,在奋斗中实现梦想,在平凡中创造伟大,共同把幸福的期待化作行动,把美好的梦想变为现实。

### 亲不逾矩 守清底线

【来论】

亲而有度,清而有为。所谓亲,是要亲切、亲和,特别是在企业遇到困难和问题时,更要积极作为、靠前服务,帮助解决实际困难。但也要清醒认识到,亲绝不是勾肩搭背、不分彼此。更要时刻保持警醒,领导干部不是企业的“摇钱树”,企业也不是领导干部的“取款机”。清则意味着清白、清正、清廉,厘清边界。换句话说,领导干部不能有贪心私心,不能以权谋私,不能搞权钱交易。相应的,企业家要想着凭真本事挣钱,而不是靠搞关系吃饭。政商之间,领导干部多关注、多谈心、多引导,企业家也要讲真话、说实情、谈诤言。

政商交往要以亲打头阵。党政机关及其工作人员要从发展大局出发,坦荡同企业接触,真诚同企业家交往,了解企业家所思所想、所困所惑,积极作为、靠前服务,把企业的事当成自己的事,全力帮企业解决实际困难,多关注、多谈心、多引导,落实好纾困惠企政策,确保各项纾困措施直达基层、直接惠及市场主体。要增强主动亲的自觉,克服不敢亲的顾虑,把握善于亲的原则,真正做到亲不逾矩、亲而有界。

### 算法不能变成算计

【街谈】

知情权,让算法不再隐蔽运行。

用户既要有算法知情权,还应该有权选择关闭算法推荐服务的选项,提供选择或者删除用于算法推荐服务的针对其个人特征的用户标签功能。用户如果选择关闭算法推荐服务,平台就应当立即停止提供相关服务。总之,要把算法选择权交给用户,让那些感觉被算计的用户,可以用指尖投票拒绝被算法。

互联网时代的智能浪潮中,让算法守法尤为重要。建立由国家法规到行业规范再到社会参与的全方位监督体系,平台企业才不敢无所顾忌,算法有章可循,才不至于沦为算计。规范算法推荐,杜绝滥用乱用,促进算法应用向上向善,方能为人们生产生活增添新便利、为经济社会发展注入新动能。

### 共有精神家园

#### 共欢新故岁, 迎送一宵中

【出处】  
李世民(唐)《守岁》  
【原典】  
暮景斜芳殿,年华丽绮宫。  
寒辞去冬雪,暖带入春风。  
阶馥舒梅素,盘花卷烛红。  
共欢新故岁,迎送一宵中。

【释义】  
傍晚的夕阳斜照着华丽的宫殿,岁月使宫廷更加美丽。年终岁寒,冬雪消融,暖洋洋的宫阙里似乎吹进了和煦的春风。梅花绽放阵阵飘香,宫廷内外张灯结彩。大家载歌载舞共度良宵,迎新年辞旧岁。

首联 暮景斜芳殿,年华丽绮宫,点明守岁地点,营造了浓厚的节日氛围。颔联 寒辞去冬雪,暖带入春风,指出时令转换带来的气候变化。颈联 阶馥舒梅素,盘花卷烛红,描写阶前白梅绽放飘香阵阵、殿内张灯结彩红烛辉煌的景象。尾联 共欢新故岁,迎送一宵中,紧扣春节守岁传统,由宫廷而天下,概述举国欢庆、辞旧迎新的喜庆时刻。

这首《守岁》作于唐贞观之治年间,除夕之夜君臣守岁共欢,万千民众阖家团圆、共享天伦,面对皇宫里里外外一片祥和美景,唐太宗李世民即兴写下这首脍炙人口的五律,描述除夕夜人们共度良宵、守夜同欢、辞旧岁、喜迎新春的喜悦和美好,祝愿新年新气象、家国愈昌隆。

【启悟】  
春节被中国人视为百节之首,是中华民族最隆重、最热闹的传统节日。除夕守岁是春节最重要的民俗活动之一。守岁之俗由来已久。最早记载见于西晋周处的《风土志》:除夕之夜,各相与赠送,称为“馈岁”,酒食相邀,称为“别岁”,长幼聚饮,祝颂完备,称为“分岁”,大家终夜不眠,以待天明,称为“守岁”,俗名“熬年”。一夜连双岁,五更分二天,守岁的习俗,既有对如水逝去的岁月含惜别留恋之情,又有对来临的新年寄以美好希望之意。直到今天,人们还习惯在除夕之夜守岁迎新。

共欢新故岁,迎送一宵中。忙碌了一年,一家人一起吃年夜饭,一起守岁享受的是天伦之乐、生活之美。家人团聚、辞旧迎新的美好时刻,是每一个小家庭幸福美满的体现。家是最小的国,国是千万家。春节好似一面镜子,既映照出小家的其乐融融、幸福满溢,也投射出大家的日益繁荣、蒸蒸日上。

共欢二字深刻体现了中华文化的家国情怀。在中国人的精神谱系里,家与国从来都是密不可分的整体。没有国家繁荣发展,就没有家庭幸福美满。同样,没有千千万万家庭幸福美满,就没有国家繁荣发展。

家国情怀作为中华优秀传统文化,既是一种深植于血脉的文化遗产,又是一种时不我待的时代责任,激励我们踔厉奋发、笃行不怠,走好新的赶考之路。我们要在全社会大力弘扬家国情怀,培育和践行社会主义核心价值观,让每个人、每个家庭都为中华民族伟大复兴作出贡献。爱家和爱国统一起来,把实现家庭梦融入民族梦之中,心往一处想,劲往一处使,就能汇聚起实现中华民族伟大复兴的磅礴力量,如期实现全面建成社会主义现代化强国的宏伟目标。

(哈丽琴)